

论房地产工程全面质量管理的应用

冯 琴

(绍兴古月房地产开发有限公司,浙江 绍兴 312000)

摘要:随着房地产开发项目的增多,部分房地产质量问题频发,完善的质量管理成为房地产企业能够生存的立足点,全面质量管理越来越被更多的房地产工程使用。本文论述了房地产工程全面质量管理的基础,提出了在过程中存在的问题,并给出了相应的应用策略,为房地产工程全面质量管理的应用提供参考意见。

关键词:房地产工程;全面质量管理;管理方法

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.118

1 房地产工程全面质量管理的基础

房地产工程项目由于整体周期较长,施工环节繁复,各类施工人员分属不同施工单位,使质量管理效果不佳。而全面质量管理的使用,能够确保房地产工程质量得到提升,其得以实施的基础,就需要以下几点:首先,建筑图纸准确性,在交底工作中,需要对图纸进行复核,并且需要按照图纸中施工进度,进行摸排,是否能够保证质量的前提下,提升工作效能。而后,在施工整体过程中,需要对施工人员及管理层灌输全面质量管理的重要性,提升全面质量管理意识。再者,管理层需要每日现场检查施工质量及进度,并依靠科学合理的方式,进行相关质量问题的查验。最后,建立以全面质量管理为体系的制度,并利用制度对房地产工程进行全程把控。

2 房地产工程全面质量管理中存在的问题

(1)缺乏合理的施工管控。房地产工程的核心理念是通过有效施工将主体功能全部实现,这就需要在施工过程中进行全面的质量管理。而在实际施工过程中,由于施工单位的各类问题,使得部分功能性无法实现,而这不仅影响了最终房地产工程的质量,同时也对质量管理造成干扰,例如图纸内容与实际建筑有区别,这就会造成原材料的无法按照预算进行,造成原材料的浪费或超过预算成本。另外,还会造成施工设备的使用不当,以及施工技术的错漏,对房地产工程造成整体影响,功能性缺失的同时,整体质量也肯定会下降,带来各种潜在的安全问题,不仅损害房地产企业的美誉度,同时为企业带来风险。

(2)缺乏科学的管理制度。房地产在我国属于支柱产业之一,近年来蓬勃发展,而随着我国生活水平的逐步提升,对房地产工程的要求也逐步提升。目前部分房地产工程企业仍然使用传统的粗犷式管理模式,一味的追求施工进度,而忽视对质量的严格要求,造成工程质量问题较多,为企业带来很多的后续问题,房地产工程质量管必须由粗犷式管理转变为精细化管理,否则市场势必必将企业淘汰。另外,部分房地产工程的承建方也缺乏专业的管理能力,并没有对管理制度进行细化,缺乏岗位责任、奖惩制度、激励政策,造成施工人员缺乏主观能动性,在施工过程中,能省则省,不愿意多出一分力,技术不规范,最终给房地产工程带来很大的安全隐患,而且事后发现问题,不断的返工,不仅导致施工周期增加,同样是施工成本上升,造成极大的资源浪费。

3 房地产工程全面质量管理的应用策略

(1)强化施工原材料的监管。施工原材料是整体基础,如果施工原材料质量出现问题,那将导致整体工程质量的下降,而我国施工原材料品类及品牌繁多,这对其质量监管造成了一定的困难。这就使得采购人员需要提升专业素养,对各项施工原材料进行整体把控及针对性的分析,了解房地产工程的实际需求,并结合相应预算,进行原材料的购买,还有对新型材料需要取样分析,并与实际施工人员一起讨论是否可使用。另外,采购人员需要对不同价格带的材料进行横向对比,取样后进行实际质量分析,还需要对各供应商进行价格对比后,采购性价比最高的原材料进行采购,确保工程质量的同时,有效降低成本,使房地产工程能够有效的降本增效。

(2)利用信息化系统全过程监管。房地产施工全过程一般可分为三个步骤,既是规划、建设、使用,这些步骤每一项都十分关键,任何一项出现问题,都会导致房地产工程质量的下降,所以需要进行全过程的全面质量管理,确保整体过程的有效性。而前期规划是房地产工程的基础,如果没有科学合理的规划,那么建设及使用的效果就会大打折扣,规划就是需要利用图纸进行合理有效的指导,在图纸设计完毕后,需要反复的修改以及论证,将施工过程中的客观因素以及可能发生的问题,提前做好预案,结合实际情况将图纸细化,真正使前期规划能够为整体施工提供完善的基础。信息化系统的引进以及能够将2D的平面图纸,变为3D的建模,更加直观立体的体现图纸中的各项细节,各类施工细节对工程质量的影响也一目了然。同时,建模能够体现施工时的各个关键节点及重点步骤,完善整体施工细节。另外,图纸复核时,BIM技术的使用能够模拟施工过程中的可能发生的情况,而后进行图纸细节的修改,确保在施工过程中更加科学合理,将所预见的问题提前排除,利用信息化技术进行全面质量管理,使房地产工程施工精细化,确保工程顺利完工。

(3)建立合理的绩效考核制度。房地产工程中人员繁多,人员流动性较大,为了能够提升各级人员的主观能动性,确保质量管理的有效性,必须建立绩效考核制度。针对临时施工人员,可以建立奖惩制度,规定时间内保质保量的完成,给予一定奖励,而无法完成或存在明显质量问题的,找出相应的施工人员进行处罚,并要求返工。针对长期在岗人员,明确岗位职责,并明晰其所负责的内容,利用绩效考核,将工程质量与其升职、加薪等进行关联,确保各级人员能够积极主动的完成工作,将质量问题放在第一位,只有各级人员的积极性调动起来后,才能确保全面质量管理的有效落地。

(4)完善检验及处置过程。在施工过程中,需要每日进行检验,将计划目标进度及质量与当下完成的实际情况进行检验,一旦发生问题,能够立即做出相应的处置措施,确保每天施工项目的进度及质量。检验工作不仅是工程进度及质量的检验,还需要对施工原材料进进行检验,在施工项目中进行样本提取,并按照要求做好相应的标记后,送去相应的检测单位进行检验,如果质量不合格,立即进行退换货,确保原材料符合施工项目的质量要求,从原材料源头确保了房地产工程的质量。

4 结束语

在我国全面质量管理已经逐步走向成熟,在实际应用的过程中,还需要结合房地产工程实际情况,进行细化及调整,针对性的使用全面质量管理方法。而全面质量管理的使用,使房地产工程降本增效,提升企业核心竞争力,确保企业可持续性发展。

参考文献

- [1]谢金伟,李超越,吕永美.全面质量管理在建筑工程质量管理中的应用[J].现代物业(中旬刊),2019(8):140.
- [2]徐立楠.全面质量管理在建筑工程的应用分析[J].工程技术研究,2019,4(2):101-102.